
N i e d e r s c h r i f t 
 

  über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Fuhlenhagen 
 am Donnerstag, den 14.06.2018 um 19.30 Uhr 
 in Fuhlenhagen, Dorfgemeinschaftshaus 
   
 

 
Beginn 19.30 Uhr 
Ende:  20.32 Uhr 
 
 
Anwesend 
 
a) stimmberechtigt  Wolfgang Krüger 
      Klaus Behnck 
      Andreas Bernhöft 
      Karsten Hildebrandt 
      Kristin Wischnat 
      Patricia Riederer 
      Robert Götze 
      Philipp Holz 
      Hans-Friedrich Stahmer 
            
b) nicht stimmberechtigt Antje Gettel, Amt Schwarzenbek-Land, für das Protokoll 
 
       
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 29.05.2018 auf Donnerstag, 
den 14.06.2018 zu 19.30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Tag, Zeit und 
Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. Die Gemeindevertre-
tung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
Tagesordnung 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen der Be-

schlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
  2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
  3. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktions- 
  vorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO) 
  4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürgermeister) 
  5. Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verpflichtung, Vereidigung und 

Einführung in ihr oder sein Amt 
  6. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gemäß § 33 (5) GO 
  7. Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der Bürgermeisterin 

oder des Bürgermeisters 
a) 1. Stellvertretende oder 1. Stellvertreter 
b) 2. Stellvertretende oder 2. Stellvertreter 

  8. Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verpflich- 
 tung, Vereidigung und Einführung ins Amt 

a) 1. Stellvertretende oder 1. Stellvertreter 
b) 2. Stellvertretende oder 2. Stellvertreter 

  9. Wahlprüfungsausschusses nach § 39 GKWG 
a) Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 
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10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  

a) Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter und eine 1 Bürgerin 
oder Bürger, die/der der Gemeindevertretung angehören kann) 

b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
  c) Finanzausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
11. Wahl der Ausschussvorsitzenden, und deren Vertreter 
12. Wahl des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters im Amtsausschuss 
13. Entsenden eines Mitgliedes in den Arbeitsausschuss KiTa Elmenhorst 
14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter 
15. Einwendungen zur Niederschrift der GV Sitzung vom 03.05.2018 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Zisterne Eikhof - Auftragsvergabe 
18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Verschiedenes 
 
 
Verhandelt: 
 
1.   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen 

der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Vorsitzenden 
 
 Der bisherige Vorsitzende, Herr Wolfgang Krüger, eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwe-

senden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sowie die Einwohner/innen. Er bedankt 
sich bei den Gemeindevertretern dafür, dass sie sich für die Wahl haben aufstellen lassen.  

 Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
   

Der bisherige Vorsitzende stellt fest, dass Herr Hans-Friedrich Stahmer ältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung ist und übergibt ihm die Verhandlungsleitung.  

  
 
3.  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden (§ 32 a Abs. 1 GO) 
 
 Erklärungen über Fraktionsbildungen werden nicht abgegeben.  
 
 
4.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder Bürger-

meister) 
 
 Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Wolfgang Krüger vorgeschlagen. Weitere Vor-

schläge werden nicht eingebracht. 
 
 In offener Abstimmung erhält Herr Wolfgang Krüger 8 Stimmen und hat somit die erforderliche 

Mehrheit erreicht. Herr Wolfgang Krüger enthält sich seiner Stimme. 
 
 Somit ist Herr Wolfgang Krüger zum Bürgermeister gewählt. 

(HA) 

 
5.   Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Verpflichtung, Vereidi-

gung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 
 Herrn Wolfgang Krüger wird die Ernennungsurkunde zum Bürgermeister von Herrn Stahmer 

ausgehändigt. Herr Krüger wird vereidigt, auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten 
verpflichtet und in sein Amt eingeführt. 

(HA) 
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6.   Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gemäß § 33 (5) GO 
 
 Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vom Bürgermeister mit Hand-

schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tätigkeit 
eingeführt. 

(HA) 

 
7.   Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende der Bürgermeis-

terin oder des Bürgermeisters) 
 
 a)  1. Stellvertretende oder 1. Stellvertreter 
   
 Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Robert Götze vorgeschlagen. Weitere Vor-

schläge werden nicht eingebracht. 
 In offener Abstimmung erhält Herr Robert Götze 8 Stimmen. Er selbst enthält sich seiner 

Stimme. 
 Somit ist Herr Robert Götze zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

(HA) 

 
 b)  2. Stellvertretende oder 2. Stellvertreter 
 
 Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Karsten Hildebrandt vorgeschlagen. Weite-

re Vorschläge werden nicht eingebracht. 
 In offener Abstimmung erhält Herr Karsten Hildebrandt 8 Stimmen. Er selbst enthält sich sei-

ner Stimme. 
 Somit ist Herr Karsten Hildebrandt zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

(HA) 

 
8. Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie 

Verpflichtung, Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
  
 a)  1. Stellvertretende oder 1. Stellvertreter 
 

  Herr Robert Götze wird vom Bürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsurkunde 
zum 1. stellvertretenden Bürgermeister ernannt und vereidigt. 

(HA) 

 
 b)  2. Stellvertretende oder 2. Stellvertreter 
 

  Herr Karsten Hildebrandt wird vom Bürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsur-
kunde zum 2. stellvertretenden Bürgermeister ernannt und vereidigt. 

(HA) 

 
9. Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
 
 a)  Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
 
  Beschluss 
  „Die Gemeindevertretung beschließt, den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern zu be-

setzen.“  
 
  Abstimmung:      9 dafür  0 dagegen  0 Enthaltungen 
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 b) Wahl der Ausschussmitglieder 
   
  Aus der Gemeindevertretung werden als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss vorge-

schlagen:  
  Kristin Wischnat 
  Patricia Riederer 
  Hans-Friedrich Stahmer 
 
  Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht. 
 
  In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

(HA) 

 
10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  
 
 a) Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter und eine 1 Bür-

gerin oder Bürger, die/der der Gemeindevertretung angehören kann) 
 
  Vorschläge: Andreas Bernhöft 
     Karsten Hildebrandt 
     Philipp Holz 
     Herbert Brügmann (B) 
 
  In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

 (HA) 

 
 b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechung (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
  
  Vorschläge: Klaus Behnck 
     Patricia Riederer 
     Hans-Friedrich Stahmer 
 
  In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen en bloc mit 8 Stimmen bei  einer Ent-

haltung gewählt. 
 (HA) 

  
 c) Finanzausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
  
  Vorschläge: Robert Götze 
     Kristin Wischnat 
     Karsten Hildebrandt 
 
  In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen en bloc mit 9 Stimmen gewählt. 

 (HA) 

 
11.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 
  
 a) Bau- und Wegeausschuss  
 
  Vorschlag Vorsitzender:   Andreas Bernhöft 
  Vorschlag stellv. Vorsitzender: Karsten Hildebrandt 
 
 Die Vorgeschlagenen wird in offener Abstimmung en bloc mit 9 Ja-Stimmen 

gewählt. 
(HA) 
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 b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
  Vorschlag Vorsitzender:   Klaus Behnck 
  Vorschlag stellv. Vorsitzende: Patricia Riederer 
 
 Die Vorgeschlagenen wird in offener Abstimmung en bloc mit 9 Ja-Stimmen 

gewählt. 
(HA) 

 
 c) Finanzausschuss 
 
  Vorschlag Vorsitzender:   Robert Götze 
  Vorschlag stellv. Vorsitzender: Karsten Hildebrandt 
 
 Die Vorgeschlagenen wird in offener Abstimmung en bloc mit 9 Ja-Stimmen 

gewählt. 
(HA) 

 
12. Wahl des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters im Amtsaus-

schuss 
 
 Vorschlag:  Robert Götze 
 

In offener Abstimmung wird Robert Götze mit 8 Stimmen bei eigener Enthaltung gewählt.  
(HA) 

 
13. Entsenden eines Mitgliedes in den Arbeitsausschuss KiTa Elmenhorst 
 
 Beschluss 

„Als Mitglied in den Arbeitsausschuss KiTa Elmenhorst wird Wolfgang Krüger entsandt und bei 
dessen Verhinderung sein Stellvertreter Robert Götze.“ 

 
 Abstimmung:      8 dafür  0 dagegen  1 Enthaltungen 

(OS) 

 
14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter  
  
 Bürgermeister Krüger verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herbert Rau, 

Herbert Siemers und Karl-August Stahmer, bedankt sich bei ihnen für die langjährige konstruk-
tive Zusammenarbeit und überreicht ihnen ein kleines Präsent.  

 Die ausgeschiedene Gemeindevertreterin Margret Paeplow wird nach ihrem Urlaub von Bür-
germeister Krüger verabschiedet. 

 
 
15. Einwendungen zur Niederschrift der GV Sitzung vom 03.05.2018 
 
 keine Einwendungen 
 
 
16.  Einwohnerfragestunde 
 

Es wird angesprochen, dass im Dorf unverhältnismäßig viel und schnell gefahren wird. Zudem 
wird angeregt, das Geschwindigkeitsmessgerät am Ende des Dorfes in Richtung Mühlenrade 
aufzustellen.  
Bürgermeister Krüger teilt in diesem Zusammenhang mit, dass auch im verkehrsberuhigten Be-
reich im Neubaugebiet zu schnell gefahren wird. 
Da das Geschwindigkeitsmessgerät defekt ist, wird auf der nächsten Sitzung der Gemeindever-
tretung über die Neuanschaffung beraten.  
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Bürgermeister Krüger wird zudem Kontakt zur Polizeistation Schwarzenbek bzgl. der Möglich-
keit der Durchführung von Kontrollen aufnehmen.  

(OS) 

 
17. Zisterne Eikhof – Auftragsvergabe 
 

Bürgermeister Krüger teilt mit, dass der Auftrag für die Erdarbeiten für den Bau der Zisterne an 
die Firma Daberkow, Ratzeburg erteilt worden ist.  
Am heutigen Tage hat ein Gespräch mit der Baufirma stattgefunden. Die Zeitplanung sieht ge-
genwärtig wie folgt aus: 

 23.07.2018  Beginn der Tiefbauarbeiten 
 26.07.2018  Lieferung und Einbau der Zisterne 
 Im Anschluss Befüllen der Zisterne mit 65.000 l Wasser durch die Feuerwehr 
     Dichtigkeitsprüfung 
     Übergabe und Inbetriebnahme. 
  

In diesem Zusammenhang teilt Bürgermeister Krüger mit, dass im nächsten Jahr wieder eine 
Löschwasserschau in den einzelnen Gemeinden durchgeführt wird.  

(OS) 

 
18. Bericht des Bürgermeisters 
 
 Entfällt. 
 
 
19. Verschiedenes 
 
 - Künftig werden die Sitzungen der Gemeindevertretung dienstags um 19.30 Uhr stattfinden.  
 - Es wird eine Schulung für neue Gemeindevertreter/innen zum Thema Kommunalrecht am 

29.08.2018 in Büchen angeboten. 
 - Das Arbeitsheft des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages „Rechte und Pflichten von 

Gemeindevertretern“ wird voraussichtlich im Juli herausgegeben. 
 - Aufgrund der neuen EU-Datenschutzgrundverordnung wurden alle Bilder von der Homepage 

der Gemeinde entfernt. 
 - Gemeindevertreter Hildebrandt regt an, die Kanalschächte durch die Firma Nitor auf Kaker-

laken kontrollieren zu lassen. 
 
 
 
Mit Dank an die Anwesenden schließt der Bürgermeister um 20.32 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 Wolfgang Krüger        Antje Gettel 
                  
Bürgermeister                                                             Protokollführerin 
   


